
 :التعليم والكسب  وسوق العمل )1(
:الاستثمار في التعليم و�ظرياته 1-3

 . يُعتبر التعليم استهلاكاً واستثماراً في الوقت ذاته سواءاً كان التحليل فردياً أم مجتمعياً 
 

 :�ظرية رأس المال البشري 1-1-3  
سـس النظريـة عديـدة      لأعلـيم وا  إن جا�باً من عرض العمـل المـتعلم يعتمـد علـى مفهـوم الاسـتثمارالخاص في الت                  

 :منها

 .التعليم يرفع الإ�تاجية: تثمارلاس�ظرية ا 

 ).يعظم رب العمل ربحه في تحديد الطلب على العمل(: �ظرية الإ�تاجية الحدية 
يعظم العامل كسبه من استثماره في رأس المال البشري وخيار العمـل            (: �ظرية عرض العمل   

 .)أو ساعات الفراغ
 

 والحسابات التي تمـت لحسـاب معـدل العائـد مـن      )جا�بيات عمر ـ كسب (دات الواقعية كما أن المشاه 
حيـث تم حسـاب     " رأس المـال البشـري    "أدت إلى تعزيـز مـا عـرف بنظريـة           . الاستثمارفي التعليم لعديد مـن دول العـالم       

ويــدخل في ). اعيــةمعــدلات فرديــة واجتم(معــدلات العائــد بحســب مســتويات التعلــيم في البلــدان المتقدمــة والناميــة   
 . الدخل أمد الحياة، توقعات البطالة، الخبرة، الضريبة:الحساب عناصر مثل

 
 : منهالقد شاب القصور �ظرية رأس المال البشري في عدد من الجوا�ب 

 . وهي ليست كذلك سواء من حيث المنافسة أو الأجور أو الحركية ،افتراض كمال السوق )1(
 .ية وأن الإ�تاجية خاصية العاملافتراض أن التعليم يرفع الإ�تاج )2(
  ).الإ جزئياً(على تفسير متغيرات الدخل بشكل مرض ) التعليم والخبرة(عدم قدرة متغيرات رأس المال البشري  )3(

 …اختلاف الدخول بحسب العرق والجنس والخلفية العائلية ومنصب العمل )4(
 .اختلاف النتائج باختلاف النموذج والبيا�ات المستعملة )5(

 . أخرى للتعليم غير اقتصاديةوجود أهداف )6(

 



 .مما دفع إلى بروز �ظريات أو تفسيرات أخرى لفوارق الأجر بين العاملين
 

 :�ظرية المصفاة 3-1-2  

 :وترى هذه النظرية أن  
 .التعليم لا يرفع الإ�تاجية بل يكشف عنها لرب العمل 

 .التعليم يلعب دور المصفاة على بوابة سوق العمل أو داخله 

وكا�ـــت النتـــائج ، ختبـــار هـــذه الفرضـــية بالعديـــد مـــن الدراســـات  وقـــد تم ا 
 :كما برزت عنها تساؤلات منها. متفاوتة

 هل تكشف المصفاة الإ�تاجية؟ 

 ما أسباب فروق الإ�تاجية المكشوف عنها بالمصفاة؟ 

 ؟إن كان التعليم سبباً  لأجزاء من هذه الفروق فكم �سبة هذه الإجزاء 

 ؟)جتماعيةلاا(لقدرات أم مصفاة المواقف وأخيراً هل التعليم مصفاة ا 



 
  :�ظرية الإشارة والمؤشرات 3-1-3  
 )جر قبل معرفته للإ�تاجيةلأالتي تمكن رب العمل من تحديد ا(  

 .  قابلة للتغيير بالتعليم والتدريب والخبرة:الإشارة 

 .  ذاتية ودائمة كالعرق والجنس :المؤشرات 

 الإشارات والمؤشرات ولكن لم تؤكد لنـا دور التعلـيم           قدمت النظرية تفسيراً لمكافأة هذه     
 .بالإ�تاجية

 
 :�ظرية التنافس على العمل 3-1-4  

 .)التكنولوجيا(الإ�تاجية ليست خاصية الفرد بل خاصية العمل  

 .التعليم يكشف قدرات المتعلم على التكيف والتعلم 

 .)السوق الداخلية(له عمال اللازمة لأرب العمل مستعد لتكوين العاملين لديه لشغل ا 

 .)التكوين الخاص(رب العمل مستعد لدفع أجر عالي لحملة المهارات للاحتفاظ بهم  

 .�تظار بغية الحصول على عمل جيدلايقبل العامل بالبقاء في خط ا 

 
  :�ظريات تجزؤ سوق العمل 3-1-5  

 :افتراض واختبار وجود عدة أسواق عمل منفصلة 

 .)فيها دوران للعاملين: ( القيادةأطر  سوق عمل أولية مستقلة 

 .فيها ثبات �سبي غير إبداعي: أطر الإدارة والإ�تاج سوق عمل أولية تابعة 

 .فيها دوران لأنها هامشية: العمال الأقل مهارة  سوق عمل ثا�وية 

 . ومن ثم خصائص العاملين المطلوبين لشغلهاالأعمالالتكنولوجيا تحدد  

ــا وإنمــا    ســبب التج ــأنفي تطــور جــذري عــرض    ــيس التكنولوجي زؤ في الســوق ل
ورغبة أرباب العمل بقسـمة سـوق العمـل         )  أرباب عمل  -عمال  (الصراع الطبقي   

 .من أجل الإستغلال

 .التقا�ة تعمق تجزؤ السوق ولا تخلق ذلك التجزؤ 



 ).حدودها غير منظورة(تعريف الأقسام بدقة : المشكلات 
  



 :الأجور ومعدلات  العائد من التعليم 2-3
وربمــا يشــكل مشــكلة    (هــا التعلــيم دوراً أساســياً في ســوق العمــل     ي ف يــؤديإن أحــد أبــرز الجوا�ــب الــتي   

ــا ــة       ) لهـ ــاً والقائلـ ــالم تقريبـ ــان في العـ ــل مكـ ــة في كـ ــة المثبتـ ــو العلاقـ ــط    إهـ ــون بالمتوسـ ــى يتقاضـ ــيم الأعلـ ن ذوي التعلـ
 أعلــى مــن حــال ذوي الــدخل    أجــوراً أعلــى مــن ذوي التعلــيم المــنخفض ،كمــا أن وتــيرة نمــو أجــورهم هــي أيضــاً         

البشــــري وتـوابعهـــــا إلى أن تكلفـــــة التعليـــــم   ويعــــود تفســــير ذلــــك وفــــق أ�صــــار �ظريــــة رأس المــــال  . المــــنخفض
ـــه          ــى التعليــــم وتــوابعـ ــة المباشــــرة  أي  الإ�فـــاق علـ ـــواء كا�ـــت التكلفـ ـــدريب مرتفعـــة سـ أقســـاط، ســـفر،  ( والتـ

ــة   ــواد تعليميــ ــكن، مــ ــن  ) …ســ ــة الممكــ ــة الفرصــ ــاق     أو تكلفــ ــن الالتحــ ــاجم عــ ــائع النــ ــدخل الضــ ــها بالــ  قياســ
ــاً عـــن الـــدخول مباشـــرة إلى ســـوق العمـــل بمســـتوى التعلـــيم الأد�ـــى    وقـــد تمـــت في العديـــد مـــن  . بالدراســـة عوضـ

 دول العالم دراسات  وتم احتساب معدلات العائد الفردي والمجتمعي  لمختلف مراحل التعليم
 

لإجابة عن تساؤل، لمـاذا يـدفع رب العمـل أجـوراً أعلـى لـذوي        تستند �ظرية رأس المال البشري التي تحاول ا       
 .�ظرية الإ�تاجية الحدية و�ظرية عرض العمل :  ، إلى �ظريتين قاعديتين ؟ التعليم الأعلى
 

وفيما يتعلق بالإ�تاجية تطـرح منظومـات الأجـور لـدى الحكومـة والقطـاع العـام المتحيـزة نحـو الشـهادة ولـيس                         
وعلـى  ) معـدلات عائـدمتحيزة  ( لأعلى وليس الأد�ى، مشكلات عدة على النظرية الاقتصادية        الكفاءة ونحو الشهادة ا   

  .السياسات الاقتصادية والتعليمية والتشغيلية
 

 : الكسب–جا�بيات العمر  3-3
:الشكل العالمي لجا�بيات العمر ـ الكسب ومنه نجد أ�ه)  3-1(يمثل الشكل رقم  

 .يم ارتفع الكسببالمتوسط كلما ارتفع مستوى التعل 

 .بالمتوسط كلما ارتفع مستوى التعليم ارتفع معدل نمو الكسب 

 .ولكن ماذا عن التشوهات الأجرية التي قد تفسر جزءاً مهماً من فوارق الأجر 

 



 
( 1-3(الشكل  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bفوارق الكسب  

المسار المهني لحامل الدبلوم الجامعي
 مُستويات الدخل والإ�فاق

ل  البكالورياالمسار المهني لحام

A2  قص الكسب(تكالفة التعليم�( 
0 

العمر
A1 مُدة البقاء في سُوق العمل 

 مُدة الدراسة

 �فقات التعليم المباشرة

 
 



:حددات الكسبمُ 4-3
 :كن أن تضع هذه المحددات في الزمر التاليةإن حصيلة الدراسات  العديدة يم 

 مؤشرات خصائص العامل الذاتية والمكتسبة، مستوى الذكاء، التعليم، التدريب 

 .مؤشرات الخلفية الاقتصادية ـ الاجتماعية للعامل 

 . النظم…مؤشرات سوق العمل المؤسسة، القطاع، المنصب،  
 

 تأخـذ تقتصر على التعليم والخبرة و    ا النيوكلاسيكي المبسط    وعلى العموم فإن معادلة رأس المال البشري بشكله       
 : الآتيالشكل

R = f (S , E) 
 :حيث

RR هو مستوى الأجر 
S هي سنوات التمدرس 
E هي سنوات الخبرة 



 
كما أدخلت متغيرات أخرى كان إهمالها يقـود إلى تحيـز   . والشكل الدالي الدقيق يختلف من دراسة لأخرى    

ن بيا�ـات  م ـوكا�ـت تسـتعمل بيا�ـات مقطعيـة عوضـاً      ) …أثر �وعية التعلـيم أو مكـان الإقامـة      مثلاً   (E,Sفي معاملات   
 .طولا�ية لا يسهل توفيرها

 
يمكن أن تستعمل لتقدير العوائد للتعليم عند مختلف المسـتويات بواسـطة          " الموسعة"وإن طريقة دالة الكسب     

ت الوهمية بالعودة إلى حلقات التمدرس المكملة الرئيسـية         تحويل متغير سنوات التمدرس المتصلة إلى سلسلة من المتغيرا        
مـن �فـس المسـتوى التعليمـي     ) مـثلاً المهـني مقابـل العـام    (أي الابتدائي و الثا�وي العالي أو حتى لمختلف أنمـاط المنـاهج        

 . الواحد
 

 : منفعة في التعليم–تحليل تكلفة  3-5
:المبادىء العامة 1-5-3

وهـو الفـرد الـذي يتخـذ قراراتـه علـى أسـاس مقار�ـة                .  مفهـوم الفـرد الرشـيد      إلى تستند النظرية الاقتصـادية    
-Cost المنفعـة  - وإحدى طُرق التحليل هي طريقـة تحليـل التكلفـة   .المنافع والتكاليف لأي مشروع ينوي الانخراط به  

Benefit Analysis (CBA) .    ويمكـن توسـيع التحليـلCBA     اتخـاذ   إلى الجا�ـب الاجتمـاعي وتطبيقـه علـى مجـال 
مثل (فمفهوم المشروع العمومي    . لمنافع والتكاليف الاجتماعية  االمنافع والتكاليف الخاصة    ب بالاستبدالالقرار الحكومي   

يمكـن أن  يتعلـق بـأي قــرار عمـومي لـه تبعـات علــى       ) إ�شـاء مدرسـة أو بنـاء طريــق سـريع أو خطـط سـكك حديــد      
 .  استعمال الموارد وحسن تخصيصها

 
. ،  القيمة الحالية لكل المنافع �اقصاً القيمة الحاليـة لكـل التكـاليف، في ظـل قيـود معينـة       تعظيم "CBAتعني   

 :وهذا يمكن تجزئته إلى أربع مسائل
 ما التكاليف وما المنافع التي ينبغي إدخالها؟ )1(
 كيف ينبغي أن يتم  تثمين التكاليف والمنافع؟ )2(
افع المستقبلية من أجل الحصول على القـيم  عند أي معدل فائدة ينبغي إجراء حسم قيم التكاليف والمن   )3(

 ؟) أي حين اتخاذ القرار ،القيم المكافئة التي يحصل عليها المرء أو يدفعها اليوم(الحالية 



 ما الضواغط أو القيود ذات الصلة؟ )4(
 



 ؟الفـرد أم المجتمـع    : جابة عن هذه الأسئلة على تحديد من  هـو الـذي �ريـد تعظـيم رفاهـه                 لإوتعتمد طريقة ا   
 ):الطالب أو أسرته هنا(جوبة التي تقدم من جا�ب متخذ القرار الاستثماري الخاص لألاً، لنر أولاً، امث

 .المنافع والتكاليف الخاصة التي يمكن قياسها بتعايير مالية ينبغي إدخالها )1(
المنافع والتكاليف هي المداخيل والنفقات المالية، كما هي مقاسـة بالأسـعار السـوقية، والفـرق                  )2(

 .ا يمثل أرباح الاستثماربينهم
 .معدل الفائدة السوقي هو ما ينبغي استعماله من أجل حسم توقعات الأرباح السنوية )3(
 .القيود الرئيسية هي قيود التمويل المفروضة على الإ�فاق )4(

 
.  فالنطاق سيكون أوسـع والأفـق الـزمني يمكـن أن يكـون أطـول           ،CBAأما من أجل الجا�ب الاجتماعي في        

 :جوبةلأوهنا تكون ا
كل المنـافع والتكـاليف ينبغـي إدخالهـا سـواء أكا�ـت خاصـة أم  اجتماعيـة، مباشـرة أم غـير مباشـرة،                           )1(

 .ملموسة أم غير ملموسة
فالمنافع مستندة إلى استعداد المستهلكين للدفع      . المنافع والتكاليف تعطى بالمبادىء المعيارية للاقتصاد      )2(

 .رون بتلقيه كتعويض عن ذهاب المواردوالتكاليف هي ما يرغب الخاس. من أجل المشروع
مـن أجـل حسـم      ) الذي يتضـمن تفضـيلات الأجيـال القادمـة        (ينبغي استعمال معدل الفائدة الاجتماعي       )3(

 .تيار المنافع الصافية السنوية
يصعب تحديد القيود بشـكل منفصـل ولكنـها داخلـة في دالـة الهـدف، فمـثلاً ينبغـي تضـمين اعتبـارات                         )4(

ويعامـل قيـد   . وزين اسـتعداد المسـتهلك للـدفع وفقـاً لقـدرة الفـرد علـى الـدفع           توزيع الـدخل مـن خـلال ت ـ       
 الأمر الذي   ، السعر الاجتماعي لرأس المال      نحسب  ، التمويل باستعمال علاوة على تكلفة رأس المال أي       

 .سيكون مختلفاً عن سعر السوق
موميـة، أمـا ضـرائب الـدخل        شـكل مزايـا فرديـة وتكلفـة ع        إن التعليم المجا�ي أو المساعد مـن الجماعـة يُ          )5(

 .فهي تكاليف فردية ومجرد تحويلات من وجهة �ظر المجتمع
 

:التحليل الاجتماعي 2-5-3



من أجل  أولاً   تستعمل .CBA كلمة اجتماعي تستعمل في الأدبيات للدلالة على ثلاثة جوا�ب مختلفة في             إن
راد في المجتمع ولـيس فقـط أولئـك المنخـرطين مباشـرة             على كل الأف  أو الإ�فاق    آثار المشروع    التقييمإيراد فكرة تضمين      

مـن  ثا�يـاً   تستعمل كما .مثلاً، كل فرد سيتأثر إذا سبب المشروع آثاراً بيئية   ). المستهلكين والمنتجين في المشروع   (فيه  
رء يكـون قـد     وبـدون الآثـار التوزيعيـة فـإن الم ـ        . الأجل الاعتراف بتضـمين الآثـار التوزيعيـة مـع الآثـار المتعلقـة بالكفـاءة               

للتركيز على أن أسعار السـوق ليسـت دومـاً    ثالثاً  كلمة اجتماعي تستعمل و.أجرى تقييماً اقتصادياً وليس اجتماعياً   
والسعر الاجتماعي سيعني إذن أن سعر السوق قد تم تصحيحه ليتضمن آثاراً    . مؤشرات عن استعداد الأفراد للدفع    

 .للا يحتسبها السوق أو يحتسبها بشكل غير كام
 
 الاســتعمال الثــا�ي لكلمــة اجتمــاعي المشــار إليــه أي اســتعمال الاعتبــارات التوزيعيــة كاضــافة علــى آثــار إن

يمكـن المحاججـة أن      .CBAوبعض المؤلفين يعتبر أن التوزيـع لا يجـب أن يكـون جـزءاً مـن                 . الكفاءة يحتاج إلى تطوير   
ن ماذا سيكون الأمـر اذا كا�ـت منظومـة الضـرائب            ولك. بالامكان استعمال منظومة الضرائب من أجل هدف التوزيع       

لذلك سـيكون أكثـر فائـدة إن اعترفنـا منـذ      . من أجل الوصول إلى أمثلية الدخول ) أو لا يمكن استعمالها   (لا تستعمل   
 CBAوعليـه بـذلك أن يحـاول التأكـد مـن أن �ظريـة وممارسـة                 . البدء بأن متخذ السياسة الاجتماعية معني بـالتوزيع       

.لاهتمام هذا اتعكس
 
 كل هذه الجوا�ب الثلاثـة، فـإن مـن الضـروري التركيـز أن كلمـة اجتمـاعي لا تعـني وجـود رؤيـة تنظيميـة                            وفي

بــل تســتعمل الكلمــة للتركيــز علــى أهميــة كاملــة  . للدولــة علــى أنهــا كيــان لــه تفضــيلات مختلفــة عــن تثمينــات الأفــراد 
.وا متأثرين بالمشروع مباشرة أو غير مباشرةلتفضيلات كل الأفراد سواء أكا�و أغنياء أم فقراء أو كا�

 
 . والمنفعةفوارق في عناصر التكلفةثمة ) الاجتماعي ـ مقابل الفردي ( حساب العائد من التعليمإن من أجل 
 .تجمعها في الجدول التالي

 
   فوارق التكاليف والمنافع لاحتساب مُعدلات العائد)1-3(الجدول 

 
الاجتماعيالفردي 

ليس كلها مثل الفرد�عملمباشرةالتكلفة ا



صافية الضرائب )بما فيها الضرائب(إجمالية )الأجور(العائد 
إيراد تكلفةالمنح الدراسية

يحسب ينزل منه تعويض البطالة إن وجدالكسب الضائع
 

: منفعة–وتحليل تكلفة  الحسم 3-5-3  

وهذا . ى وحدة من المنافع اليوم عوضاً عنها في المستقبل         استطاع الفرد الخيار فإ�ه سيفضل الحصول عل       إذا
بسبب أن الأفراد يمكن أن لا يستمر بهم العيش إلى يوم حصول المنافع في المسـتقبل، كمـا يمكـن توقـع إمكـان اكتسـاب         

 هناك أكثـر مـن   وبالتالي مع الزمن فإن المستقبل يأتي ومعه الفوائد المتراكمة وهذا يعني أن     . الفائدة على الوحدة الحالية   
وأ�نـا  . بالعـام ) 0.10أي % (10وبـذلك فـإذا كـان هنـاك معـدل فائـدة قـدره              . وحدة منفعة للاستمتاع بها عنـدها     

 العـام  1.10 منفعة العام القادم فإن الوحدة الحالية ستكون مفضلة بسبب أنهـا سـتكون            مع�قارن وحدة منفعة اليوم       
1( ).الفائدة المركبة( على العام الذي يليه تسمى تركيباً للحصول  )وعملية ضرب السنة الحالية بـ . القادم i+

 
 أن الوحدة اليوم تساوي أكثر من الوحدة في العـام القـادم هـو مكـافىء القـول أن وحـدة العـام القـادم                       ولنفرض

 أجل إجـراء المقار�ـة مـع        وبعبارة أخرى فإن الوحدة المستقبلية عليها أن تحسم من        . تساوي أقل من وحدة هذا العام     
.الوحدة الحالية والحسم هو التركيب بالمعكوس

 
ــم ــادل   �عل ــوم تع ــادم في   أن وحــدة الي ــام الق ـــ    .  الع ــاذا تســاوي ال ــادم إذا  في  فم ــام الق  الع

 علـى  فنحصـل    قيمة العام القادم على  إذن �قسم.  وهو ما بدأ�ا به    1حسبناها اليوم؟ بالطبع أنها تساوي      
قيمة اليوم وتسمى القيمة الحالية أي 

)1( i+

1( +

)1( i+

)i

NPV. 
 

  مثـــــال
بـالطبع أنهـا    . فكـم هـي القيمـة الحاليـة؟       % 10 العام القادم وبمعدل حسم معادلة       في  120 كا�ت قيمة    إذا

   109.0909 وتساوي بل  100=20-120ليست 
10.1

120

  NPV = 9.0909 = 100 - 109.0909 صافي القيمة الحالية  ويكون
 ) وحدة20فتعطي فائدة تساوي % 10أما تشغيل المئتى وحدة �قدية اليوم إلى العام القادم بمعدل (



 9.0909في مثالنـا  ( مـن الصـفر   أكـبر   NPV مـاذا كـان المشـروع يسـتأهل تبنيـه ينبغـي أن تكـون                 ولاقرار
IRR .وثمة عناصر أخرى تستعمل أيضاً لاتخاذ القرار منها معدل العائد الداخلي ).  تكلفةللمئة وحدة

 
فإذا كان معدل الحسم .  أن حصيلة المشروع تعتمد بشدة على معدل الفائدة المستعمل للحسموواضح 

 التكلفة الآتية هي بينما . 96  وحدة في العام القادم ستكون اليوم120فإن القيمة الحالية لـ % 25المستعمل هو 
وهناك معدل الفائدة السائد في السوق الذي قد .  لا يستأهل القبولوالمشروع  NPV =-4 وبالتالي فإن 100

في ) بإزالة تشوهات السوق(يستعمل لإجراء الحسم في التقييم المالي للمشروع بينما يستعمل معدل الفائدة المصحح 
. أي يستعمل معدل الفائدة الاجتماعي في إجراء الحسم.التحليل الاقتصادي والاجتماعي للمشروع

 
: التاليةالعلاقة مبدأ الحسم على المبالغ التي تبقى لأكثر من سنة وذلك وفق  وينطبق

  :حيث 
( )t

B
+ i1

B  )دفعة واحدة( الاسمية للمنافع المستقبلية القيمة 

i   الحسم السنويمعدل 
t   السنواتعدد  

 :فإن قيمتها الحالية تصبح.  كان المنافع مقسطة على أكثر من سنة إذاأما 
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إلى نهايـة المشـروع      )  t=T(لوحدة واحدة اعتباراً من السـنة القادمـة         ) أو التكاليف ( إن تيار المنافع     أو  t=1 
: أن يكتب كما يلييمكن
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:مُعدل العائد الداخلي  4-5-3

IRR  1-4-5-3 لحساب  معادلات :

IRRإن المعادلة العامة لحساب  : تأخذ عموماً  الشكل التالي
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Cحيث   ).فوائدها المركبة+ قيم التكاليف السنوية (جملة التكلفة يوم التخرج بما فيها �قص الكسب  = 

 .يرة من المعادلة تتناقص قيمتها إلى أن تنعدم تقريباًالحدود الأخ  :ملاحظة
 

ويحسب عادة بالمعادلة : IRR معدل المردود الداخلي   أو أن    
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فارق الدخل للسنة  ).بين مستويين من التعليم متتاليين أم لا(الصافي   i  Ri حيث 

 ( ) ( ) ( ) j
j

i
CF

i
CF

i
CFCFO

+
+

+
+

+
+=

1111 2
210

jCF

0CF

  
 

   ) التكاليف–المنافع ( النقدي الصافي التدفق  
j   السنواتعدد 

  الفوريةالتكلفة  
 

IRR  2-4-5-3 لحسابمختصرة   معادلات :

 :تطرح الأدبيات مُعادلة لمنسر تحسب مُعدلات العائد الحدي أو المتوسط على الشكل التالي 
 
  المعدل الحدي للمردود  

10

0

DD

DDI

t
LnRLnRTMR = −

  المعدل المتوسط للمردود  
1

01

D

DD

t
LnRLnRTR −

=

  = LnR  اللوغاريتم الطبيعي للدخل 

  = D1  دبلوم الوصول 

 = D0  دبلوم الأصل

  = tD0,D1  المدة اللازمة للحصول على الدبلوم 



 
:مثال 

  دينار200 =    إذا كا�ت بداية أجر عامل يحمل البكالوريا 
  دينار500 =    أجر عامل يحمل الشهادة الجامعيةوبداية  

150 =       وبداية أجر الأمي    دينار

  سنوات4ومدة الدراسة الجامعية  
 = )الحدي(فإن معدل المردود  

4
200500 LnLnTMR − =

 =المعدل المتوسط للمردود     
16

150500

t
LnRLnRTR −

=

  سنة دراسية0= بفرض الأمية  
 tD1     الدراسة للوصول الى الدبلوم المعنيطول مدة =

 j   تكلفة الاستثمار للسنة  Cj =  

r  =   ).الفردي(المعدل الداخلي لمردود الاستثمار  

  = m  .عدد السنوات التي يكون فيها استثمار 

  = n  .العمر المنتج 

 
 :أمثلة عن مُعدلات العائد  3-4-5-3

 العائد في دول العالم وزمره، نجمع بعضاً من �تائجها في الجدولين ثمة العديد من الدراسات التي حسبت معدلات 
 :التالين



 
 )�سبة مئوية(مُعدلات العائد لمختلف مستويات التعليم في أقاليم العالم   )2-3(الجدول 

 
مُعدل العائد الخاص على العالممُعدل العائد المجتمعي على العالم عاليثا�وييابتدائعاليثا�ويابتدائيالأقاليم

24.318.211.241.326.627.8أفريقيا جنوب الصحراء

19.913.311.739.018.919.9آسيا

15.511.210.617.415.921.7شمال أفريقيا/ الشرق الأوسط/ أوربا

17.912.812.326.216.819.7أمريكا اللاتينية والكاريبي

14.410.28.721.712.412.3تنميةدول منظمة التعاون الاقتصادي وال

18.413.110.929.118.120.3العالم

 
 2001 عند علي عبدالقادر وآخرون 1994ساخاروبولس : المصدر

 
 )الطريقة الموسعة(مُعدل العائد على التعليم في عُتبة من الدول العربية   )3-3(الجدول 

 



*الكويت *موريتا�يا**عُمان *ردنالأاليمنتو�سالسودانالصومالالمغربالبلد

         مُعدل العائد الاجتماعي

--17.1-2.0--50.520.6الابتدائي

--6.6-26.0-0.110.48.0الثا�وي

--6.4-24.0-13.019.94.0العالي

         مُعدل العائد الخاص

-0.96-10.02.8019.3--59.9-الابتدائي

0.307.98.076.5-13.013.013.041.0-الثا�وي

33.210.027.056.012.0517.210.438.0-العالي

 -1 جدول أ 1341 ص 1994  ساخارويوس :المصدر 
  عوائد  الأوراق القطرية الأولية للبحث الميدا�ي في المعهد العربي للتخطيط حول العلاقة بين التعليم وسوق العمل وقياس  *

 .الاستثمار البشري 
  1996عما�يين    **



 
 :مشكلات استعمال معدل العائد في تخطيط التعليم 3-5-5

) بحسـب المسـتويات والتخصصـات     (يُمكن لمخطط القوى العاملـة الاسـتناد إلى معـدلات العائـد مـن التعلـيم                 
التشوهات الأجرية وغيرها في السوق كبيرة     تكون   ألاويشترط لذلك   . سقاطاته لعرض القوى العاملة المتعلمة    إلإعداد  

وعلـى العمـوم فـإن      . لدرجة يفقد معها مفهوم معدل العائد مصداقية الفعليـة كمؤشـر عـن وضـعية السـوق والإ�تاجيـة                  
 .مُشكلات عدة تبقى في هذا الإطار

 
 .افتراض حرية الفرد حين قرار استثماره في رأس المال البشري بدلالة معدل العائد )1(
  .طلب على التعليم محفوزاً كله بحوافز اقتصاديةاعتبار ال )2(
 . وبذلك لا يأخذ بالحسبان عدم مرو�ة الأجر، تجزو الأسواقافتراض المنافسة كاملة في سوق العمل )3(
 .افتراض وجود البيا�ات عن سوق العمل الحالية والمستقبلية لدى المستثمر )4(
 .فع الحالية والمستقبليةمشكلات قياس العديد من جوا�ب المعدل في التكاليف والمنا )5(
 .التحكييم الذي يجريه المرشح بين معدل العائد وقدراته الخاصة )6(
 في التشـغيل وسـلالم الرواتـب     الحكومة مثلاًسياسات(الجوا�ب المؤسسية العديدة المؤثرة على معدل العائد     )7(

 )....والضرائب.. ومجا�ية التعليم

 يهمل الأغراض غير الاقتصادية لطلب التعليم )8(

 .يسمح بتحديد مقدار الاستثمار الإضافي في التعليم بل فقط اتجاهه مع كبر مُعدل العائدلا  )9(

 
 :معدلات العائد من التعليم وتوزيع الدخل في سوريا 3-5-6

قـدرات، تعلـيم،    (مثل بقية البلدان توجـد في سـوريا هرميـة للـدخول والأجـور تعكـس خصـائص شخصـية                     
الفـرع، القطـاع، الوظيفـة، حجـم     (ـ الاجتماعي وبعض متغيرات العمل وخصائص المناخ الاقتصادي  .) …اختصاص،

 ).…المشروع ووضعه في السوق، مستوى تقا�ته
 

، وهو أمر عولج كثيرا في الأدبيـات حـول البلـدان الناميـة، بجـوار سـوق عمـل                 "غير �ظامية "وأن وجود سوق    
إذ أن هيكــل الأجــور  .  مشــكلة أخــرى يطــرح ) تشــمل القطــاع الحــديث مــن الاقتصــاد والإدارة الحكوميــة   (عصــرية 



وحدودها الد�يا والحماية المؤسسية للعمل لا تشمل إلا العـاملين في القطـاع النظـامي وحتـى جـزءا منـهم أي أقليـة مـن                    
 .العاملين لأن أغلبية المشاركين في قوة العمل يتمركزون في القطاع غير النظامي، ريفيا وحضرياً



 
 بمشـكلة وجـود البيا�ـات، أو عـدم دقتـها إن وجـدت، وخصوصـا في                  وعادة مـا تصـطدم دراسـات الأجـور        

وتتيح لنا بيا�ات من عينـة عـن الـدخل في دمشـق شملـت              . البلدان النامية، وفي قطاعها التقليدي على وجه التحديد       
 عاماً مناسبة للتحليل وحساب معدلات العائد وتدقيق بعض  الفرضيات حول التعلـيم والـدخل                49-20ذكورا من   

سـواء وفـق تيـار رأس المـال البشـري أو تيـار سـوق        .  عدد من المتغيرات كالعمر والقدم والقطاع وفـرع النشـاط        ودور
 )).1(والشكل ) 4(الجدول (العمل  المجزأة  

 المعدل الحدي  للمردود  
1,0

01

DD

DD

t
LnRLnRTMR −

= 
 

وقد قادت الدراسة إلى عدد من النقاط :
وهـي  ) 2الشـكل رقـم       (علـيم ومسـتوى الـدخل،       وجود ارتباط موجـب وجـوهري بـين مسـتوى الت          

ظاهرة معروفة عالميا، ولكن ثمة استثنائين
 :أولاً

: 

%) 5الفــرق غــير جــوهري بـــ (دبلــوم التعلــيم الإعــدادي يــنقص مــن دخــل الفــرد بالمتوســط بالقيــاس بالابتــدائي  )1(
 …والسبب قد يعود لاختلاف الخبرة وقطاع العمل و�وعه

 ).ومعظمهم من دور المعلمين(بلوم التقني أو المهني  الدالوضع غير المواتي لحملة )2(
 

ودراسة الطب من إحدى . وبقية الصلات جيدة التعبير عن الظاهرة، وخصوصاً بين الثا�وي والعالي أيا كان الاختصاص
ل رقم ا�ظر الشك. (الدراسات ماليا ويقترب دخلها المتوسط من دخل حملة الدكتوراه وهو أمر غير موات لحملة الدكتوراه

2.( 
 

 �فـس الظـاهرة العالميـة إلا أن المنحنيـات      (Profils Age-Gain) " كسـب –عمـر  "يوضـح تحليـل جا�بيـات    
)).3(ا�ظر الشكل رقم ): بسبب حدود العينة العمرية(الصاعدة لا تعود إلى الهبوط في نهاية المسار المهني 

 :ثا�ياً

 )1( .فروق ضئيلة للأعمار الصغيرة وفق مستويات التعليمأثر العمر أحسن بالنسبة للأجيال الأكبر عمرا، وال

 )2( ).4شكل (يتميز التعليم العالي عن بقية المنحنيات 



إلا الطــب (ويــزداد الفــرق حســب العمــر . يختلــف الاختصــاص في التعلــيم العــالي في تعويضــه بتنضــيد واضــح )3(
 ).فوضعه شاذ بسبب صغر حجم العينة

ــر   )4( ــدخل  %  12.11يفســر العم ــروق ال ــن ف ــم ــال    % (19.37يم  والتعل ــق رأس الم ــيم ضــعيفة وف وهــي ق
 ).البشري

 . القوة التفسيرية في أول العمرضعفيزداد  )5(



 
):تتعارض في بعضها مع �ظرية رأس المال البشري(تظهر وقائع أخرى ملفتة للنظر  :ثالثاً

فبعـدد  ). لـدبلوم الأثـر الخـاص با  . (بروز قيمة مفرطـة للشـهادة وللسـنوات التعليميـة الختاميـة المؤديـة للشـهادة         )1(
ويختلـف الفـرق   . تساو من السنوات التعليمية يكسب حامل الشهادة أكثر بكثير من غير الحاصل على الشهادة      

فإذا كان التعليم يرفع الإ�تاجية فلماذا . للدبلوم الجامعي%  62.8للدبلوم التقني والمهني و% 2.6(من دبلوم لآخر 
كمصفاة أو كمقسـم لليـد العاملـة قـد يفسـر هنـا فـروق الـدخل بشـكل                 إذن فالتعليم   ). أثر الدبلوم الكبير هذا؟   

 !).أي دبلوم (أفضل من رأس المال البشري وبذلك يبرز الأثر الاجتماعي للدبلوم 
 ).فوق الشهادة(مردود سلبي لسنوات الدراسة الإضافية  )2(
 لدى العامل �فسه ولـدى رب       وأن سنة إضافية بعد الدبلوم تعني شكا في قيمته        . فالدبلوم وليس محتواه هو الهام     )3(

 .ولا يزول الأثر السلبي تماما إلا بالدبلوم الأعلى. العمل
  .  الدبلوم التقني والمهني ضعيفأن مردود )4(
 .ارتفاع معدلات العائد في العمل الحكومي )5(
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